

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Año XVIII

Viernes 3 de Enero de 1913

Núm. 5.996

Crónicas contemporáneas

El rufianismo, la tradición y los azotes

Según parece, la culpa, la progresiva, la sabia Inglaterra, acaba de establecer, ó de restablecer, la pena de azotes para los hombres que explotan la corrupción de la mujer.

En Francia se designa a esta especie de hombres con el dictado de *souteneurs*; en España, con el de rufianes.

Nuestro rufián clásico tiene su más expresiva representación en el Centurio de «La Celestina» a cuyo padre le dieron aquel nombre, no por ser capitán de cien hombres, sino rufián de cien mujeres.

Después de este patriarca de la rufianería española, abundan en nuestra literatura, particularmente en la celestianiana, los Cortalones, Pancracios, Palermos, Pandulfos, Escaliones, «Tripa en brazo» y otros tales.

Todos ellos, como más tarde el «Manifero», de Cervantes, vivían a la sombra de sus daifas, y les llevaban cuenta de sus ganancias miserables.

A veces, tan respetables varones, cofrades de la heria y pendón verde, gala de los burdeles y flor y nata de todo linaje de ballaquerías, daban en manos de los ministros de la Justicia, y a gran ventura tenían, en vez de pagar sus yerros desde alto lugar, echando bendiciones con los pies a sus admiradores, ser paseados por las acostumbradas calles, cabalgando gentilmente sobre pacíficos jumentos, y recibiendo en las desnudadas espaldas los acompasados golpes con que se las sacudía el ejecutor de la Justicia.

Este tradicional castigo ha desaparecido de nuestros humanitarios Códigos. El rufián de hoy, ya viste indumentaria ohulesca, ya decore su físico con elegante levita ó bien cortado frac, tiene sus espaldas de que las afeó el azote justiciero con verdugones y cardenas. Nuestras leyes se van suavizando de manera que no ya a los *souteneurs* y rufianes, rateros y ladronzuelos de menor cuantía, sino a los más feroces asesinos, se les alojara dentro de poco en establecimientos que, en punto a recreo y comodidad, nada tendrán que envidiar a los grandes hoteles modernos.

En Inglaterra se piensa de otro modo que en el resto de la culta Europa. Allí el asesino se le ahorca con muchísimo respeto, y ahora a los rufianes se les azota —así, por lo menos, lo supongo— con toda la seriedad propia del carácter británico.

Ignoró el ceremonial del vupaleo inglés; pero me imagino que la flamante pena se aplicará, sobre poco más ó menos, de la manera siguiente: Una vez convicto el acusado, se le conducirá al lugar destinado a la azotaina. Allí será reconocido por un médico, a fin de que éste determine el coeficiente de resistencia del reo. Hecho el examen y recetada la ración de azotes que en justicia corresponda al sentenciado, se le descubrirán los lomos, y en presencia del juez y del notario, le administrará el verdugo el número de golpes determinado por la sentencia. Es de suponer que el así vupaleado, cuando se vea en libertad, se mirará mucho, antes de volver a sus andadas rufianescas.

Claro es que esta pena aprobada por las Cámaras inglesas, y defendida por la elocuente pa'bra del obispo de Canterbury, es de imposible implantación en los países latinos, y particularmente en España. Nuestra sensibilidad nos haría gritar al verdugo, ante la flagelación del más repugnante rufián, como la cariharta del patio de Monipodio:

«Detente, enojado, no le azotes más; que si bien lo miras, en mis carnes das.»
Porque es el caso que nuestro país,

al que suele motejarse de cruel, siente hasta por los más feroces asesinos delicadísima ternura.

El criminal es aquí mirado siempre como víctima de la Justicia. ¿Quién no ha leído en la Prensa, con motivo de una ejecución capital, noticias como éstas: «La población tal está consternada...» «El pueblo de cual pide que se le evite un día de luto»; y la consternación y el luto son porque se va a cumplir la ley en un parricida ó en un bandido desafortunado... Cuando el *Chato de Cugueta* estuvo en capilla, todos los periódicos chorreaban lágrimas... Tenemos, sí, corazones tiernos y sensibles, digan lo que quieran nuestros difamadores.

En Inglaterra, por lo visto, se sienten de otro modo. Sin duda allí, como en todo pueblo civilizado, se compadece al delincuente; pero compadeciéndole se le aplica el castigo con rigurosa severidad. Por esta razón, cuando en cumplimiento de la nueva pena, a un vil explotador de mujeres se le convierta—según la frase del personaje de Lope—«el podex en solfa de antifonas», los sesudos ingleses dirán, sin duda compadecidos, pero encogidos de hombros: «Ahí me los den todos.»

Esto de los azotes, claro es que no se traducirá en España, como se ha traducido, *v. gr.*, el *self government* para la política, ó el *five o'clock* para nuestras costumbres; más, en cambio, nos suministra enseñanzas, de las cuales pudiéramos sacar algún provecho.

Una de estas enseñanzas se refiere a la independencia espiritual del pueblo inglés. Inglaterra tiene fe en sí misma, y se cuida poco de la opinión de los demás pueblos; no pretende *européizarse*, sino *britanizarse* cada vez más. No reniega de su tradición: intenta fundar en ella su presente. Ha creído que la pena de azotes puede corregir una plaga social, y no ha vacilado en ponerla en vigor, sacándola de sus viejos Códigos.

Imagínese, en cambio, lo que aquí se habría vociferado contra esa pena bárbara. Se hubiera hablado de la dignidad humana, escarnecida; de reversión a los tiempos medioevales, de la Inquisición de los antes de fe... de lúico-sentimental. Los extranjeros nos pondrían como un guinapo, y entre unos y otros se acabaría por considerar al primer azotado como un mártir de nuestra crueldad; y quizás no faltaría dentro de poco en alguna capital de Europa, una estatua del rufián vupaleado, en actitud de recibir recia y sañuda flagelación... No sería único este caso. Otros mayores criminales españoles tenían estatua...

Los ingleses no se preocupan de tales alharacas. «Son ellos mismos» y para darse nuevas leyes; ó para hacerlas cumplir no atienden el parecer de otras Naciones, sino a lo que su historia su tradición y carácter aconsejan. En España la pena de azotes sería una brutalidad; en Inglaterra, el látigo se emplea todavía en los Colegios... De todas suertes, y digan lo que quieran «las Naciones extranjeras», los ingleses, firmes en sus convicciones, seguirán descargando sobre sus *souteneurs* ó rufianes el famoso *cat of nine tails*, ó gato de nueve colas.

ZEDA.

Notas de un curioso

Un caso de Los poderes discrecionales divorcio les que conceden a los jueces las leyes norteamericanas son a veces muy convenientes, como lo prueba el fracasado divorcio de los esposos Witbeck, cuya causa era juzgada en Poughkeepsie por el magistrado Morshauser.

Hace un año que Witbeck llegó tarde a su casa, después de pasar la primera noche en el café con unos amigos, y su esposa se negó a abrirle la puerta, por lo que tuvo que ir a dormir a un hotel.

Como no esperaba tal conducta por parte de su cara mitad, cuyo carácter dulce conocía, resolvió darle una lección no volviendo a su casa hasta que ella no le llamara.

Mistress Witbeck, por su parte, resolvió esperar a que su esposo, arrepentido le pidiera perdón, y esperando cada cual que el otro cedería pasaron los meses, hasta que la señora, desesperada, se resolvió a pedir el divorcio.

En el Tribunal los esposos no pudieron ocultar la inclinación que sentían el uno por el otro, y como varias veces se dirigieron sonrisas y miradas cariñosas, el juez, que lo había observado, decidió suspender la causa, ordenando a los Witbeck que vivieran bajo el mismo techo por tres meses y si al cabo de ese tiempo insistían en divorciarse daría sentencia de acuerdo con sus deseos.

Concurso de obras dramáticas

La «Gaceta» publicó el siguiente anuncio de la Real Academia Española: «En cumplimiento de la última voluntad del Sr. D. José Piquer, la Real Academia Española adjudicará en 1913 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que en 1912 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la obra aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de esta Corporación, para lograr la recompensa.»

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo un ejemplar de la obra dramática. Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de este Cuerpo literario hasta las cuatro de la tarde del día 31 de Enero de 1913.»

POR BATIRSE EN DUELO

El Barón de Bulach, hijo de uno de los más elevados funcionarios imperiales de Alemania ha sido condenado a tres meses de cárcel por haberse batido en duelo con un estudiante.

Las autoridades germanas están decididas a castigar a los duelistas rigurosamente.

Aprendan nuestros legisladores y autoridades lo que hacen en países de cuya liberalidad no se puede dudar y hagan cumplir las Leyes actuales a los que se baten en desafío, siendo inflexible con ellos, aplicándoles el Código Penal.

Sería una gran obra de humanidad y civilización.

TEATRO

LA COMPAÑÍA GRANIERO

Se han repartido las listas de la compañía de ópera y opereta italiana de Amedeo Granieri y la relación de obras que pondrá en escena en Santiago el corto abono de ocho funciones que anuncia.

La notable colectividad ya es conocida de nuestro público que el año último tuvo ocasión de aplaudirla, por eso sobran los elogios.

He aquí la lista de la compañía:

Compañía italiana de Ópera, Ópera cómica y Opereta de Amedeo Granieri

ACTRICES

Annita Patrizi Granieri, Fernanda Razzoli, Alba de Rubéis, Emilia Frumentto, Zelinda Iati, Elisa Patrizi, Electra Pavi, Iole Patrizi, Bice Ruggieri.

ACTORES

Amedeo Granieri, Antonio de Rubéis, Raffaele Vizzani, Adriano Marchetti, Ettore Razzoli, Vittorio Schezzi, Gaspari Favi, Giuseppe Battaglini, Manlio Servini, Antonio Riccobono, Augusto Petrucci, Angélo Meriglioli, Ernesto Fioretti.

Maestros concertadores y directores de orquesta, Annina Capelli y Raffaele Ristori.

Director de escena, Felice Tate. 28 coristas de ambos sexos.

Agente y representante exclusivo de la Compañía de España y Portugal, Amadeo Formentí.

Guardarropía, Achille Finzi, de Turín.

Escenografía, Profesores, Ferri y Polidoro, de Roma, y Leonida Liverani, de Milán.

Atrezzo, Birahgi, de Milán. Electricista mecánico, Emilio Oracio Granieri, de Roma.

Tapicería, Catullo Bussi, de Roma. Peluqueros, Vedova Venegoni, de Milán, y Raffaele Piccirilli, de Nápoles.

Archivo, Giovanni Montefusco

La retirada del Sr. Maura

La prensa toda se ocupa, concediéndole la importancia y trascendencia que tiene para la vida política de la nación, de la retirada del Sr. Maura.

De este hombre genial cuya desaparición de la vida pública no se lamentará bastante, han escrito Antón del Olmet y García Caraffa el siguiente capítulo: [Las frases de Maura! ¿Quién no las ha oído comentar con ardoroso entusiasmo? ¿Quién no se sabe algunas, muchas, de memoria, repitiéndolas a cada instante? Ellas son como el arrullo del río que pasa, espuma que rie un momento jirones de un talento en producción constante.]

Nosotros juzgamos de un supremo interés dejarlas estampadas aquí. Creemos prestarle con esto un humilde servicio, no sólo a los admiradores de Maura sino a todos los hombres que saben pensar.

Definición de la autoridad

La autoridad es una sugestión espiritual que introduce en el ánimo del súbdito la presunción de la rectitud del acto y nos lo trae a la obediencia.

Del presidente del Consejo

El presidente del Consejo en el Parlamento es la Corona. En Palacio es el Parlamento.

Una idea

En el discurso que pronunció en Sevilla D. Antonio Maura, en Abril de 1900, lanzó la siguiente idea:

«...muchos españoles desconocen al Rey, a los ministros, y aún ignoran el régimen de gobierno que en España impera; a los administradores de su Consejo y de su Municipio los conocen todos y todos los padecen; por eso la administración local es el más hondo de los agravios que tiene el pueblo español, y la más urgente de las necesidades que hay que atender, el más irritante de los males que padece España.»

A Salmerón

Al ilustre patriota D. Nicolás Salmerón le dijo cierta vez:

—Así como la industria humana pone un faro en cada escollo del mar, advirtiéndole al navegante donde está el peligro, ha querido la Providencia que el luminoso entendimiento de S. S. fulgure sobre los escollos del 13 para advertirle al pueblo español donde está el naufragio.

El tumulto

Cuando, siendo ministro de Ultramar se discutía su evidente y patriótica gestión en un tono que encerraba velados agravios, dominando el hemisclio en una actitud gallarda, exclamó: —Cada letra de mi nombre es una coraza contra las cuales todos vosotros no podrías.

A un Diputado

El Sr. Llechet hablaba, hablaba, hablaba... Don Antonio le atajó de pronto: —No deje S. S. a la lengua incomunicada con el pensamiento. Piense su señoría algo y dígalo después.

A Romanones

Había improvisado Romanones un discurso atacando a Maura. Maura le rebatió uno por uno sus argumentos. Cuando lo tuvo anonadado, exclamó fina y sutilmente: —En fin, señor conde de Romanones, para estas cosas no basta el arrojo.

Al Sr. Santos Ecay

En un debate sobre su campaña de Ultramar: —El Sr. Santos Ecay opina que yo no debía haber ido al ministerio de Ultramar, y yo completando el aserto que la indicación de que no debía haber ido a ningún otro, estoy conforme con su señoría. El Sr. Santos Ecay dice que yo debía ir al ministerio de Marina. Lo iré pensando para cuando S. S. me ofrezca la cartera.

A un prohombre

A un magnate de la política que se permitió dirigirle en un discurso encubiertas censuras, le dijo: —Su señoría ha roto en esta ocasión varias cosas. —¿Cuáles? —interrumpió airado el prohombre. Maura quedó silencioso un momento, y contestó con una gallardía admirable: —Ante todo, mi estimación personal.

En estrados

Informaba Maura en el Tribunal Supremo como recurrido. El abogado de la parte contraria pronunció un discurso que duró cerca de tres horas. Fatigado el presidente quiso suspender la vista, evitando así el discurso de Maura, que, a juzgar por el del otro letrado, duraría una eternidad.

Inés se levantó de la silla en que se había dejado caer, avergonzada de haberse dirigido tales preguntas y de haber pensado en semejantes presentimientos.

Hizo sonar la campanilla, y envió a buscar a los niños para anunciarles que todos iban a salir en seguida para unirse a papá y a mamá. La ruidosa alegría de los niños, la preocupación de un viaje dispuesto tan de prisa, arrojaron de su alma, como lo merecían, todas aquellas ideas.

Inés se puso a la tarea con el ardor febril de que sólo las mujeres son capaces cuando hacen algo que las agrada. Igual mismo día llegaron los viajeros a Dublin a tiempo para tomar el vapor de Inglaterra.

Dos días más tarde se unían a lord y lady Montbarry en París.

CUARTA PARTE

El 20 de Septiembre fué cuando Inés y los niños llegaron a París.

Madame Carbury y su hermano Francisco estaban ya camino de Italia.

Pero el nuevo hotel no debía abrirse a los viajeros antes de tres semanas.

Francisco Westwick era la causa de aquella partida prematura.

Como Enrique, su hermano menor, había aumentado sus recursos pecuniarios emprendiendo diferentes negocios

BOLETIN DE EL ECO DE SANTIAGO (24)

La casa encantada

ramos con los novios en otro sitio para convertir este almuerzo en gran festín? Los novios van a Alemania y el Tiro antes de llegar a Italia. Propongo que los dejemos solos un mes, y que procuremos dar con ellos en el Norte de Italia, en Venecia, por ejemplo.

Se aplaudió la idea y después se rió. Por qué? Por mi anciana nodriza. Al pronunciar Mr. Westwick el nombre de Venecia, se levantó de pronto de la mesa de los criados y gritó con todas sus fuerzas:

—Parad en vuestro hotel, señoras y señores! Nos dan ya el 6 por 100 de renta y si queréis pedir las habitaciones libres y pedir de lo mejor, pronto nos darán un 10 por 100. Preguntádselo a Mr. Enrique.

Puesto éste en evidencia tuvo que confesar que era accionista de una Compañía formada para explotar el hotel de Venecia, y que había interesado a la nodriza por una pequeña suma.

Cada cual pronunció entonces su brindis.

—Al éxito del hotel de la nodriza!

Se habló de la cita en Venecia y empezaron las dificultades. De la familia de Mad. Carbury sólo dos se comprometieron.

De parte nuestra éramos más libres. Enrique Westwick debía ir a Venecia para asistir a la inauguración del hotel. Mad. Carbury y Francisco Westwick se ofrecieron a acompañarle.

Después de vacilar un poco, lord y lady Montbarry hicieron su arreglo de otro modo.

Lord Montbarry no podría ir hasta Venecia, pero consistieron en acompañar a Mad. Carbury y Francisco hasta París.

Ya hace cinco días que se fueron con sus compañeros de viaje, dejando a los niños conmigo.

Estos han rogado mucho que los llevara, pero se ha desistido de esto por no exponerlos a las fatigas de un viaje.

He recibido de Colonia esta mañana una carta de la novia; confiesa que es feliz.

Hay personas, como se dice en Irlanda, nacidas bajo una buena estrella, y creo que Arturo Barville es de esta especie privilegiada.

La próxima vez que me escribió espero que estaréis mejor de salud y más tranquila, y que vuestro empleo seguirá agradándoos. Creedme, amiga sincera. Vuestra.—A. L.

Inés acababa de terminar y poner sello a esta carta, cuando la mayor de sus pequeñas educandas entró en la estan-

cia y anunció que el criado de lord Montbarry había llegado de París.

Temiendo alguna desgracia, salió rápidamente.

El criado comprendió que la había asustado.

—No ocurre nada de particular; señorita —se apresuró a decir.—Milord y milady están bien en París. Me envían para que vos y vuestras discípulas vayáis a buscarlos.

Al mismo tiempo presentó a Inés una carta de lady Montbarry.

«Mi querida Inés:

«Soy tan dichosa con la vida que aquí llevo —hace seis años, no lo olvidéis, que no he viajado— que he hecho cuantos esfuerzos han estado a mi alcance para persuadir a lord Montbarry de que debe ir a Venecia.

«Y lo que es aún más importante! He conseguido mis deseos.

«Ahora está en sus habitaciones escribiendo algunas cartas de disculpa a las personas a quienes había dirigido invitaciones.

«Os deseo, querida mía, un marido tan bueno como éste cuando os llegue vuestra hora de perder la libertad.

«Ahora bien para ser completamente feliz, lo único que me falta es teneros aquí con mis queridos niños.

«Aunque no lo diga por lo claro, yo conozco que lord Montbarry es tan desgraciado como yo sin ellos.

«No sufriréis la más pequeña molestia.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Pero Maura dirigiéndose al presidente, exclamó:
—Sólo necesito cinco minutos.

—Si no son más que cinco minutos, puede hablar el letrado—contestó el presidente.

Entonces sacó Maura su reloj lo puso encima del pupitre, y habló durante tres minutos exactos, haciendo el único argumento posible, y que era convincente, anador. Al terminar, y tras de una sonrisa, dijo:

—Y ahora me sobran dos minutos, de los cuales hago a la Sala donación pura, perfecta, irrevocable...

El Tribunal entero no pudo contener la risa. Al salir Maura de las Salas fué alcanzado por uno de los magistrados que formaban el Tribunal, quien le dijo:

—Será inútil decirle que ha ganado usted el pleito.

Florilegio

Estando discutiéndose en el Congreso el nombramiento de P. Nozalada, un diputado liberal exclamó:

—¿Y la opinión que protesta contra ese nombramiento?

Maura, irguiéndose, contestó con voz firme:
—Eso no es opinión. Eso es ruido.

—Acosado un día por los republicanos que le hacían pertinaz obstrucción, dijo Maura dirigiéndose a ellos:

—Yo, para gobernar, no necesito más que luz y taquígrafos.

Luz... Es decir, claridad, momento franco en que se vieran todas las caras, ventanas abiertas al sol, a la plebe. Taquígrafos... Es decir, huella indeleble de lo que allí se dijera, fiel reflejo apeteido por un hombre que no le teme a la historia, porque sus actos como sus palabras, son limpios y puros.

Otra frase definitiva fué la siguiente:
—Hay que hacer la revolución desde arriba. Y esta revolución es necesario hacerla rápidamente, brutalmente.

Por hacer revolución desde arriba, es decir, por imprimirla a la vida publica un sello de autoridad no pactando con los reptiles que se nutren del trapicheo político, ha sido tan combatido por estos reptiles, quien tal profirió, quien hizo tal.

Maura dijo en cierta ocasión:
—La libertad se ha echo conservadora.

No se ha expresado nunca en menos palabras nada tan profuso y tan exacto.

Recientemente dirigiéndose al banco azul, encabezado por el Sr. Canalejas, con un ademán griego, impecable, sacudiendo su elegante levita, exclamó:

No quiero que nuestro polvome manche. Por eso me he levantado. Para sacudir mis vestiduras.

Maura gobernante, liberalismo, ha dicho recientemente:

—Yo no tengo la contrata del orden público.

—Aprendan en estas palabras a juzgar este espíritu democrático, amigo de la paz y del orden, hombre no de Guardia civil a ultranza, sino de procedimientos conscientes y rectos.

A una de sus medidas tomadas como gobernante liberal, moderno, revolucionario, la llamó «el descuaje del caciquismo».

El caciquismo subsiste. Maura no ha tenido la culpa.

Comentando, en cierta ocasión, la furibunda campaña que algunos periódicos hacían contra él, dijo encogiéndose de hombros:

—Eso es fogata de virtudes, espuma de cerveza.

(POR TELÉGRAFO)

El Rey y Maura

Madrid 3 (8).

Declase ayer en el Congreso que el Sr. Maura al retirarse no hiciera otra cosa que recoger una indirecta del padre Cobos. Siempre que se constituyó un Gobierno, se ha comunicado al jefe del partido de la oposición dinástica, la resolución del Rey, y el presidente le hizo la visita de cortesía. Ahora se rompió esa costumbre, lo cual valía tanto como prescindir de Maura.

Las palabras atribuidas al Rey como pronunciadas en el consejo de ayer son las siguientes:

—Lamento con toda mi alma la actitud de Maura porque era un político recto y honrado, y un gobernante integérrimo y fidelísimo que prestaba preciosos servicios a la Monarquía, al frente de un partido fuerte y disciplinado; pero digo que mientras yo cuente con nueve españoles a mi lado, para seguir gobernando a España, continuaré en mi puesto sin vacilar.

El Sr. Maura escribió al Rey solicitando una audiencia como cualquier particular.

De la carta enteró el Rey al conde de Romanones conviniéndose en que en el Sr. Maura será recibido a la tardecita de hoy.

Maura irreducible

Cuéntase que al comunicar Maura al general Azcárraga su resolución de abandonar la vida pública se trasladó inmediatamente el ex presidente del Senado a la casa de aquél.

El general, emocionadísimo, le dijo:
—De rodillas le pido que desista en bien de la Patria y del Trono.

—Todo es inútil, querido general—replicó el Sr. Maura.—Mi decisión es irrevocable.

A cuantos senadores y diputados fueron a consultar con el Sr. Maura la actitud que debían seguir, les respondió:

—Ya no soy el jefe; no sé nada; cada cual que siga el rumbo que le aconseje su amor a la patria.

Varios fotógrafos intentaron retratarle, pero el Sr. Maura les rogó que desistiesen, diciéndoles:

—Ya he dejado de ser hombre públi-

co. Ahora solo pertenezco a mi mujer y a mis hijos.
La esposa del Sr. Maura negó que le hubiese aconsejado la retirada, pues sabía que su esposo se debía a la patria ante todo.

Adhesiones a Maura

Se ha reunido anoche la Juventud conservadora bajo la presidencia del Sr. Alvarez Arrans.

Asistieron los presidentes de las Juventudes de Barcelona y Oviedo, y representantes de Valencia, Sevilla, Córdoba, Castellón, Cullera y otras localidades.

Se tomaron los siguientes acuerdos:
—Rendir un homenaje nacional a Maura.

—Conservar y defender siempre su doctrina.

—Alvarez Arrans dió cuenta de la actitud de retraimiento que se había adoptado en el Municipio madrileño, como adhesión a los diputados conservadores que renuncian sus actas.

Estuvieron a visitar a Maura los representantes de las juventudes conservadoras.

Fueron acompañados hasta la puerta de la casa de aquél por la mayoría de los jóvenes del partido.

Al ser recibidos por Maura acompañaban a ésta La Cierva y varios diputados dimisionarios.

Habló en nombre de todos el representante de Barcelona.

Este expresó la entusiasta adhesión de los jóvenes conservadores al ilustre jefe del partido.

D. Antonio agradeció la visita calificando de consoladora y alentando a sus visitantes a proseguir su noble empresa defendiendo los intereses de la Nación y de la Monarquía.

El jefe provincial de los conservadores de Mallorca ha confirmado que todos los diputados y senadores de aquella provincia han renunciado sus actas.

Dijo que desconocía los propósitos de los concejales y diputados provinciales, los cuales se reúnen esta noche para tomar acuerdos.

La directiva de la juventud conservadora de Oviedo ha acordado adherirse incondicionalmente a las decisiones de Maura.

Se proponen celebrar un mitin en el sentido de apoyar la imposibilidad de que subsista el partido sin Maura.

Los diputados provinciales de Asturias afectos al partido, desfilaron por el domicilio del jefe provincial, poniendo las actas a su disposición.

Aquel aconsejóles que esperen el resultado de la reunión de los exministros.

Seis concejales de Oviedo le anunciaron al alcalde su propósito de pedir licencia ilimitada.

Juicios de la prensa

«El Imparcial» estima deplorable la decisión de Maura.

Muéstrase extrañado que el jefe de los conservadores no se avenga a que el Rey ejerza libremente la prerrogativa.

Dícele que se hallaba sin duda ofuscado al tomar tal resolución, ofuscación que no le ha dejado ver la realidad de las cosas.

Termina diciendo que la política experimenta una gran pérdida, pero, añade, aunque todos los hombres públicos la abandonarán, la vida social es tan fecunda que reemplazaría pronto su falta siguiendo imparable la evolución.

«El Correo» dice que el único momento de la verdad política que ha habido hace tiempo, fué la retirada de Maura, que se ha impuesto saltando por todos los convencionalismos.

Este—añade—es el principio de la liquidación del artefacto.

Agrega que la reunión de los treinta y tres exministros liberales es artificiosa y engañadora.

Manifiesta que con el acto de Maura ganarán la verdad y los intereses públicos.

«La Tribuna» dice que los revolucionarios han conseguido dejar a los partidos liberal y conservador completamente acéfalos con la desaparición de Canalejas y Maura.

Luego los republicanos—añade—dicen que el acto del rey ha sido constitucional y así van trabajando dulcemente los revolucionarios.

«La Correspondencia Militar» afirma que el Sr. Maura se va, no hastiado, sino asqueado de ciertos hombres que reputa perjudiciales para la salud y la tranquilidad de la patria.

«El Correo Español» dice que a estas horas el monarca tiene que estar preocupadísimo porque la retirada de Maura ha desconcertado hasta a sus propios enemigos.

Los diputados conservadores de la provincia de la Coruña han acordado renunciar sus actas absteniéndose de toda intervención en los asuntos provinciales, como prueba de adhesión a los Sres. Maura y Marqués de Figueroa.

Dichos diputados enviarán sus dimisiones al ilustre jefe del partido conservar en esta provincia Sr. Marqués de Figueroa y así lo hicieron ya los residentes en esta población Sres. Tojo, Gil Casares y Díaz de Rábago.

GALICIA

Las fuerzas de seguridad que había en Vigo han sido distribuidas entre Pontevedra y Villagarcía.

En Villagarcía, contraieron matrimonio el regente de la imprenta de «Galicia Nueva» don Isolino Diéguez Pérez y la joven doña Oristila Patiño Suárez.

Está vacante el cargo de juez municipal de Rianjo, el cual se anuncia en el «Boletín Oficial» para que pueda solicitarse dentro del término de 15 días.

La Compañía de Salvamentos Marítimos domiciliada en la Coruña puso a fiote los vaporcitos pesqueros «San Telmo» y «San Julian» que días pasados y a causa del imponente temporal reinante se habían hundido a la entrada del puerto ferrolano.

Han recibido la bendición nupcial en Lugo la señorita María Llamas Navia y D. Carlos Díaz Varela, de Monforte. La ceremonia efectúose en el domicilio del alcalde de aquella capital don Carlos Llamas, padre de la novia.

Ha muerto envenenada la joven Emilia Vilavoa, vecina de Nespereira. La Guardia civil Redondela, detuvo a Juan Lellú López (á Brujo).

Al registrar la casa de Lolú López aparecieron líquidos y polvos sospechosos.

El crimen produjo enorme sensación en Nespereira.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Desde una peseta el ciento en buena clase.

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc; etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El «Boletín Oficial» publica la real orden del ministerio de la Gobernación confirmando el acuerdo de la Comisión provincial que declaró válida la elección de concejales del primer distrito y nulas las verificadas en el segundo y tercero del Ayuntamiento del Pino el 12 de Noviembre último.

La Liga de Amigos de Santiago, tendrá su junta general ordinaria el próximo lunes día 6 de los corrientes a las seis de la tarde en el Pabellón del Recreo-Paseo de la Herradura-Local de la Liga de Amigos.

En dicha junta se someterán a aprobación las cuentas del 1912 y el nombramiento de cargos directivos.

El lunes próximo, día de Reyes, a las doce cumplimentarán a Su Emma Reverendísima la Corporación municipal, autoridades, centros y particulares, según tradición costumbre. Durante el acto, se situarán frente al Palacio Arzobispal las bandas de música civil y militar, y ejecutarán escogidas obras.

La neurastenia y enfermedades nerviosas histerismo etc se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Esta mañana fué conducido al Hospital para su curación el cochero Ramón Collazo á quien un caballo dió un mordisco en la mano izquierda. Después de curado se retiró para su casa.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Están vacantes los destinos de alguacil del Juzgado de primera instancia é instrucción de Coreubión, con 480 pesetas y derechos de arancel, y alguacil-portero del Ayuntamiento de Cartelle, en la provincia de Orense, con 260' las cuales habrán de provistarse con arreglo á la ley de licenciados del Ejército.

También habrán de provistarse por concurso especial, doce plazas de oficiales quintos de Administración civil dependientes del ministerio de la Gobernación.

Los Sres. Hijos de Simeón García de Villagarcía nos participan en atenta circular que con fecha 28 del pasado ha confirmado y ratificado el poder que tenía conferido a D. Esteban Fuentes María, y lo han dado con iguales facultades, á su antiguo auxiliar D. Jacobo Rey Daviña, para que los represente en los asuntos concernientes á la sucursal que tienen establecida en dicha villa.

Convertir cinco pesetas en diez, es la cosa más sencilla del mundo, visitando la sección permanente de saldos, ocaciones y retaileradel comercio «Al Buen Barato» (Bon Marché).

Con el santo fervor que había vivido entregó su alma á Dios en esta ciudad la virtuosa religiosa, superiora de las Siervas de María, Sor Bonifacia Aquerreta Ralla.

A la respetable comunidad que hasta ahora dirigió aquella religiosa, envíemole nuestro más sentido pésame. Descanse en la paz del Señor el alma de la finada.

Se halla enfermo de algún cuidado el catedrático de Medicina D. Manuel Piñeiro Herba.

Al enfermo le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

La matanza de reses habida en el maelo fué de 4 vacas y 13 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.095 kilos de carne.

Como primer sábado del mes mañana celebrará la Asociación de Nuestra Señora del Pilar los cultos de costumbre á las cinco de la tarde.

Han sido aforadas hoy 21 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado D. Mariano Alvira Lasierra auxiliar numerario del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

El próximo día siete comenzarán los ejercicios de oposiciones á escuelas de niños.

Se envió á la Dirección general el expediente incoado por la maestra sustituida de la escuela de niñas de Finisterre, que desea volver al servicio activo de la enseñanza.

Se remitieron á la Dirección general las certificaciones facultativas del recuento hecho á la maestra sustituida de la escuela de Rial, en Buján, doña Julia Iglesias Penela.

Almócen de harinas, cereales y coloniales

DE ANTONIO DE LA RIVA INCLAN

—SENRA NUM. 1—

CENTENO: se está recibiendo clase superior que se cede al reducido precio 28 pesetas saca de 100 kilos.

MAIZ: reducidos los derechos, esta casa ofrece: sacco nuevo de 100 kilos á 21 pesetas.

Saco nuevo de 100 kilos para fuera de la población á 20,65 pesetas.

Por partida precio convencional.

Receta culinaria

Ponche de huevos al té.

Se pone en una ponchera 250 gramos de azúcar molida seis yemas de huevos y unas raspaduras de la corteza de un limón.

Se bate bien, y entre tanto se hace una infusión bien fuerte de té.

Cuando esté hecha, y lo mas caliente posible se irá echando poco á poco sobre los huevos y se bate muy aprisa hasta echar toda infusión que será de tres vasos, añadiéndole luego cada uno el ron ó cognac que se quiera.

Notas amenas

—¿Tiene usted la bondad de bajar el cristal de ese ventanilla caballero?—dice á su vecino una señora que viaja en ferrocarril.

—Con mucho gusto.

Y ris-rás, abierta la ventanilla.

—Si no cierran esa ventanilla nos vamos á helar!

—Pues si la cierran nos vamos á ahogar replica la primera.

—Debe ir cerrada!

—Debe de ir abierta!

—Pues aguántese usted si se ahoga!

—Pues fastídiase usted si se hiel!

Galante con todas las damas, el pobre caballero no sabe qué hacer, y en el vagón se arma un mediano jaleo, porque los unos son partidarios de que la ventanilla siga abierta mientras que los otros opinan que debe ser cerrada inmediatamente.

En este punto las cosas, interviene otro caballero que hasta entonces había permanecido neutral:

—La ventanilla debe ir abierta hasta que esta señora se hiele, y una vez helada deberá cerrarse hasta que esta otra señora se ahogue.

La mujer de un chalán dice á su marido:

—Ramón, el hijo del panadero ha venido esta mañana.

—¿Para qué?

—Quería comprar un borrico.

—¿Y qué le has dicho?

—Que no estabas en casa.

INFORMACION TELEGRAFICA

Varias Noticias

Madrid 3 (8).

Asegúrase que el Rey de España irá á Paris después de la elección de presidente de la República.

—Se ha conjurado todo el peligro de guerra por las presiones de los embajadores de Austria, Alemania é Italia, quienes también tratan de que se ceda Andrúpólis.

—Falló el visitador general de los escolapios españoles en América padre Santaya.

—Se ha agravado notablemente, á causa de las heridas que recibió, el virey de la India.

—En el Puerto de Santa María hizo explosión la caldera de una lancha de vapor, en el momento en que se hallaban á bordo el maquinista y el fogonero.

La explosión hizo añicos la cubierta. Los heridos fueron trasladados al hospital en lastimoso estado.

El partido conservador

Madrid 3 (8).

Se verificó en casa del general Azcárraga la reunión de exministros conservadores.

A medida que fueron llegando les rodeaban los periodistas.

Los convocados fueron 24 y solo dejaron de asistir por hallarse ausentes los Sres. Osma, duque de Mandas, Primo de Rivera y marqués de Aguilera de

NOTAS UTILES

Correos

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás á las 12 y á las 20.

Reporto de los carteros: A las 8 y á las 12,30.

Certificados: De 9 á 12 y de 18,30 á 20,30.

Valores: Para imponer, de 9 á 11,30 á las 14,30 y 15,30.—Para retirar, de 9 á 12.

Giro postal: De 10 á 12.

Apartados: De 8 á 12 y de 14 á 15.

Reclamaciones: De 9 á 11,30.

Trenes

Horas de despacho

Correo: 4,40.—Mixo: 7,40.—Mixo: 17,05.—Mixo: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada

Correo: 20,18.—Mixtos: 11,14 y 4,27.—Mixo de Carril-Villagarcía, los jueves, 7,90 de la mañana.

Automóviles

Coruña

Salida: 8,00 y 12,30.—Llegada: 11,00 y 15,00.

Curtis

Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya

Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.

Vimianzo

Salida: 9,00.—Llegada: 16,00.

Coches

Arzúa

Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.

Bandeira

Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Coruña

Salida: 12,00 y 19,00.—Llegada: 5,00 y 21,00.

Curtis

Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Curtis

Salida: 23,00.—Llegada: 19,00.

Estrada

Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya

Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Orense

Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Riposte á la estación

Parten de la Central del F. O., calle de la Senra, 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto

Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y del Instituto.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 737,9

Temperatura máxima al sol 19,5

Idem id. á la sombra 18,2

Idem mínima 5,1

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 17,7

imprime al partido, acuerdan que los Sres. Azorraga y Dato convoquen a las minorías parlamentarias para que estas, seguramente compenetradas de los sentimientos que han tenido unánime expresión en esta junta, promuevan una manifestación de todos los elementos sociales que constituyen las fuerzas conservadoras, haciendo ostensible la solidaridad con que se hallan con el Sr. Maura.

Tercero. Que para hacer más eficaz este propósito esperan que a la próxima reunión de las minorías presten su valioso concurso los senadores y diputados que hayan presentado la renuncia de sus actas.

Al salir los exministros esperábanles en la calle crecido público, en el que figuraban numerosos elementos de la juventud conservadora y muchos diputados y senadores, los cuales prorumpieron en gritos de viva Maura, jefe único ¡viva La Cierva!

La reunión de las minorías a que alude la nota oficiosa celebrábase el miércoles en el Senado.

Madrid 3 id. id.

Durante la celebración de la reunión de exministros conservadores se ha visto, por entre los grupos que había en la calle, procurando enterarse de lo que se decía de dicha reunión al duque de San Pedro Galatino, íntimo de S. M. el Rey.

Otro que también apareció por allí, tratando de informarse de lo que ocurría fué el subsecretario de la Presidencia Sr. Zancada.

Por cierto que el citado subsecretario se esforzaba en asegurar que era su deseo satisfacer una curiosidad, que no llevaba allí encargo alguno y que rogaba a los periodistas que no dijese que le habían visto.

Todos han creído que el duque de San Pedro deseaba informar al Rey y el Sr. Zancada fué mandado por el conde Romanones.

Madrid 3 id. id.

El Sr. Besada expresó a los periodistas, cuando terminó la reunión que él tiene la esperanza de que el Sr. Maura volverá a ponerse al frente del partido conservador cuando aprecie que a su lado está una gran fuerza social y política.

Madrid 3 id. id.

Una persona que nos merece entero crédito, díjnos que hasta ahora van presentadas en el Congreso 25 renuncias de actas y hay firmadas más de 42 para presentarlas.

El día del Presidente

Madrid 3 (15).

El conde de Romanones, al recibir hoy a los periodistas nos dijo que en toda España solo cuatro diputados provinciales habían renunciado sus actas. Son estos diputados de Zaragoza.

El Sr. Pérez Caballero, siguió, me telegrafía hoy diciendo que la prensa extranjera, al ocuparse de la retirada del Sr. Maura la encuentra injustificada.

Dijones luego que no es cierto que el Sr. Maura hubiese ido ya a Palacio.

Es cierto—dijo—que escribió una carta al Rey solicitando una audiencia. Yo he sido consultado sobre esto y creo que D. Antonio será recibido por Su Majestad.

Mañana—dijo después—celebraremos consejo de ministros. El consejo de mañana tiene por objeto tratar de los planes que el gobierno debe desarrollar.

Luego se ocupó de la reunión que ayer celebraron los exministros conservadores.

El conde elogió el espíritu que informa la nota oficiosa dando cuenta de la reunión de los exministros.

Aprovechó la oportunidad el jefe del gobierno para condenar las censuras que la prensa radical dirige a los conservadores.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	día 30	día 2
4 por 100 interior	84'55	83'55
Idem fin corte firme	00'00	83'50
5 por 100 amortizable	101'05	100'95
Nuevo amortizable	94'30	93'25

Acciones

Banco de España	000'00	456'00
Español del Río de la Plata	472'50	474'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	296'00	296'00

Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	00'00	00'00
Las ordinarias	13'00	00'00

Cambios

París	7'35	7'60
Londres	26'98	27'08

Bolsa de París

Exterior Español	91'00	00'00
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	227'21	227'27
-------------------------------	--------	--------

Ultima hora

Madrid 3 (16)

El Sr. Requejo, presidente del Tribunal de Cuentas, visitó al conde de Romanones, con quien conferenció largamente.

Creese que expuso al jefe del gobierno la situación que se crea a dicho Tribunal con las renuncias de algunos de sus ministros que pertenecen al partido conservador.

Con estas renuncias no podrá funcionar el citado Tribunal.

Madrid 3 id. id.

Hasta las dos de la tarde de hoy no había ido a Palacio el Sr. Maura.

Creese que su entrevista con el Rey la celebrará bien al anochecer mañana a primera hora.

Madrid 3 id. id.

El Rey ha firmado hoy un Decreto creando la Escuela de Aviación.

También firmó otro Decreto nombrando a D. Cristino Martos investigador de los bienes de la enseñanza.

Madrid 2 id. id.

Interrogado nuevamente el Sr. Mella sobre la retirada de Maura se remitió a su discurso de 13 de noviembre de 1906, en cuyos principales párrafos profetizaba que el Sr. Maura era una águila prisionera en una jaula y que cuando quisiese agitar sus vigorosas alas tendría que romper los barrotes de la jaula.

Mencheta.

ANUNCIOS

J. Prado Varela

PROCURADOR DE TRIBUNALES

Oficina, Ruedas núm. 4, bajo

SE VENDE

A voluntad de sus dueños se vende una casa en Puente Pedriña, que consta de planta baja y un piso, y dos dependencias anejas y varias fincas. Tiene huerta.

Esta casa es la primera de la margen derecha de la carretera de Santiago a Orense. En la misma casa darán razón del precio y condiciones, y en Puente Cesures los señores Sucesores de Viuda e Hijos de José Sierra.

PARA EL DIA DE REYES

Llegaron hermosas BICICLETAS inglesas esmaltadas en verde claro fileteadas para niños de 8 a 12 años a precios inverosímiles comparados con los de las demás casas.

Gramófonos y discos «Odeon» últimos modelos. Bonitos relojes de niño con esferas pastapartu a 3 pesetas.

Relojería Suiza, PEDRO LOSA, Fajera 16.

Exposición permanente de estos artículos.

Madrid 3 id. id.

Una persona que nos merece entero crédito, díjnos que hasta ahora van presentadas en el Congreso 25 renuncias de actas y hay firmadas más de 42 para presentarlas.

El día del Presidente

Madrid 3 (15).

El conde de Romanones, al recibir hoy a los periodistas nos dijo que en toda España solo cuatro diputados provinciales habían renunciado sus actas. Son estos diputados de Zaragoza.

El Sr. Pérez Caballero, siguió, me telegrafía hoy diciendo que la prensa extranjera, al ocuparse de la retirada del Sr. Maura la encuentra injustificada.

Dijones luego que no es cierto que el Sr. Maura hubiese ido ya a Palacio.

Es cierto—dijo—que escribió una carta al Rey solicitando una audiencia. Yo he sido consultado sobre esto y creo que D. Antonio será recibido por Su Majestad.

Mañana—dijo después—celebraremos consejo de ministros. El consejo de mañana tiene por objeto tratar de los planes que el gobierno debe desarrollar.

Luego se ocupó de la reunión que ayer celebraron los exministros conservadores.

El conde elogió el espíritu que informa la nota oficiosa dando cuenta de la reunión de los exministros.

Aprovechó la oportunidad el jefe del gobierno para condenar las censuras que la prensa radical dirige a los conservadores.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	día 30	día 2
4 por 100 interior	84'55	83'55
Idem fin corte firme	00'00	83'50
5 por 100 amortizable	101'05	100'95
Nuevo amortizable	94'30	93'25

Acciones

Banco de España	000'00	456'00
Español del Río de la Plata	472'50	474'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	296'00	296'00

Azucareras

Las obligaciones	00'00	00'00
Las preferentes	00'00	00'00
Las ordinarias	13'00	00'00

Cambios

París	7'35	7'60
Londres	26'98	27'08

Bolsa de París

Exterior Español	91'00	00'00
------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	227'21	227'27
-------------------------------	--------	--------

Ultima hora

Madrid 3 (16)

El Sr. Requejo, presidente del Tribunal de Cuentas, visitó al conde de Romanones, con quien conferenció largamente.

Creese que expuso al jefe del gobierno la situación que se crea a dicho Tribunal con las renuncias de algunos de sus ministros que pertenecen al partido conservador.

Con estas renuncias no podrá funcionar el citado Tribunal.

Madrid 3 id. id.

Hasta las dos de la tarde de hoy no había ido a Palacio el Sr. Maura.

Aller

Cirujano-Dentista
Rúa del Villar, 50, Pral.

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes,
No restringe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
111, Claris, BARCELONA.

IMAGENES ALTARES Y RELIEVES

Esculpidos en madera de castaño. Pidárase precios y condiciones.

M. MAGARIÑOS, Escultor

Puerta de la Peña 8, SANTIAGO

(Estos talleres no tienen sucursales ni viajantes.)

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO (Nucleosulfatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA: RAQUITISMO, CAQUEXIA, LINFATISMO, BRONQUITIS CRÓNICA, CONVALECENCIA, ESCRÓFULAS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSIS: 4 a 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 a 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, Paris
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
111, Claris, BARCELONA.



Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Automovilistas

Moto-Nafta—Recite Júpiter

Esencias especiales garantizadas para Automóviles y Fábricas de Conservas.

Para evitar adulteraciones exijase el precinto en cada bidón.

Depositorio para la región de Galicia, SANTIAGO RUIZ, Colón, 16, Vigo.

AUTOMOVILES A NOYA

Empezó a circular el servicio doble de automóviles entre Santiago y Noya.

Horas de salida de Santiago para Noya:

Ocho mañana y cinco tarde.

De Noya para Santiago:

Ocho mañana y una y media tarde

Santiago, Administración: Senra 5.

Noya, idem: Avenida de Gasset.



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro

Extracciones sin dolor ni peligro

Total 7, 2º. Santiago

Garage Central Berliet

Calle de Feljoo núms. 11, 13 y 15.—Coruña

Toda clase de artículos, aceites y esencias para automóviles.

Neumáticos MICHELIN.

Taller de reparaciones.

Alquileres de automóviles a 90 céntimos el kilómetro.

Los encargos para estos magníficos Landóles de lujo, se reciben ÚNICAMENTE en el Garage.



Los célebres cristales ISOMETROPE

Son los únicos que absorben los rayos violeta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nuestra retina.

Único depositario en Santiago de estos cristales:

JAIPE PARDO MONTES

OPTICO CIENTIFICO

32, Preguntoiro 32

Lámparas OSRAN de filamento de metal estirado irrompible, garantizadas.

Pilas secas «Hellen», las únicas que no se deterioran y deo género de material eléctrico para timbres y alumbrado.

INTERRUPTOR AUTOMATICO HIDRO-ELECTRICO PATENTADO Sistema BRUZOS

El Interruptor automático hidro-eléctrico patentado sistema BRUZOS es el mejor que hasta el día. Su funcionamiento es tan sencillo que cualquiera puede instalarlo en un instante. No necesita el cuidado y vigilancia del hombre para poner en marcha el motor eléctrico para que éste reciba la Bomba y llene de agua el depósito antedicho, y que el referido hombre tenga cuidado de parar el motor antes que rebese el agua el mencionado depósito; cuidados éstos que muchas veces dan lugar a accidentes.

Con el Interruptor automático sistema BRUZOS se evita la vigilancia del hombre de una manera satisfactoria, pues con el uso de él, (habiendo corriente eléctrica) no es posible que el depósito esté sin agua, ni que rebese por demasia. En una palabra, es un centinela sin descanso.

El precio de este Interruptor es de 50 pesetas en adelante y se garantiza por un año.

Casa constructora: **M. BRUZOS**--Rúa del Villar, 37 y 39
Santiago--Galicia--(España)

PARA TELEGRAMAS: **BRUZOS**

MAGGI

SOPAS EN PASTILLAS
dan, cocidas con agua sola, sopas basetas y nutritivas.
20 cts. la pastilla para 2-3 raciones.

CALDO EN CUBITOS
para preparar instantáneamente un caldo exquisito.
10 cts. el cubito para un plato

JUGO EN FRASCOS
para mejorar instantáneamente las sopas, salsas, legumbres, pescados, etc.
Frascos desde 25 cts.

Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los principales Laboratorios Municipales de España y por centenares de sabios y médicos españoles y extranjeros.

Sor Bonifacia Aquerreta Ralla

Superiora de las Religiosas Siervas de María, de esta ciudad

HA FALLECIDO A LAS SEIS DE LA MAÑANA DE HOY

depués de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales.

El Director espiritual, D. Antonio Vicente Buela; la Reverenda Madre Sor Dolores Serrano, Superiora general de dicho Instituto y la Venerable Comunidad de las referidas Siervas de María, suplican encarecidamente a las personas piadosas tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán, el 4 de los corrientes a las once, en la iglesia de San Agustín, y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio general, por todo lo cual anticipan las más expresivas gracias.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder 200 días de indulgencia a todos fieles que recen devotamente tres veces el Padre Nuestro, Ave María y Gloria Patri por el eterno descanso de la finada.

Isidora García Pérez de Riva

QUE FALLECIO EL 4 DE ENERO DE 1911

La exposición de Su Divina Majestad y las misas que mañana, sábado se celebren en la Capilla General de Animas, serán aplicadas en sufragio del alma de

La familia

RUEGA y agradecerá la asistencia a dichos actos religiosos.

Santiago, 3 de Enero de 1913.

Tarjetas de visita a precios módicos

Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886 CASA MATRIZ: BUENOS AIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y Sao Paulo (Brasil) y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Capital suscrito	100.000.000	ó sean pesetas oro	220.000.000
Capital integrado	89.537.330	»	196.982.126
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1912	38.818.788'67	»	85.401.385'07
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas	6.276.552	»	13.808.414'40

OPERACIONES DEL BANCO

Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial, y en general, todo negocio lícito.

SUCURSAL DE CORUÑA: REAL 22, teléfono núm. 310

Horas de oficina: de nueve a una y media y de tres y media a cinco y media

INTERESES QUE SE ABONAN

En cuenta corriente	1% anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2% »
En depósito a plazo fijo de seis meses	3% »
En depósito a plazo mayor	Convencional
En Caja de Ahorros, con libreta desde pesetas. 25 a pesetas 5.000 después de 60 días.	3% »

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus Clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresen en cuenta, operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3% anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de siete pesetas, contra devolución de la hucha (alcancía) que se le

